

家乡美

梦回故里

◆ 金林湾实验学校七年(6)班 彭懿瑶

乡音难改,乡情缠绵。身在鹭岛的我,常梦回故里。我的故乡是贵州的一个小山村。四面青山环绕,绿绿的河水在村旁静静流淌。梦中,我听见母亲呼唤自己的乳名,是那样的亲切。梦醒时分方觉自己已经回来厦六年了。

记忆中,夏日的傍晚,村里人会结伴去乘凉,夜幕下满是欢声笑语。那村子太小了,以至于每个人都认识。晚饭后,搬张小板凳坐在自家门口,听爸爸妈妈讲述他们过去平凡而艰辛的日子。

村旁那条小河清澈见底,周围长满绿草,就像铺了一张绿毯。夏天,小河是孩子们的娱乐场。从水中潜水浮上来,睁开眼,瞬间看见湛蓝的天空,闻到清新的草香,听见伙伴们的欢声笑语。

转眼间,中秋节又到了。看着他乡的月亮又圆又圆,恰似故乡邻里之间的感情,又浓又真。想家的时候,我便独自立在宿舍楼顶层目眺望,期望能穿越重重关山,回到那熟悉的土地。南下的风啊,带我回去看看我的故乡吧,带我回去吧!

七彩画板

玉兔祈福

二年(1)班 孙煦喆
◆ 外国语学校附小



情满中秋

四年(1)班 阙贞瑶
◆ 江头中心小学



天上人间

四年(3)班 王欣妍
◆ 金山小学



四季风车

秋日遐想

◆ 湖里实验中学
初一(10)班 陈姝文

秋日的黄昏,天气晴好,天蓝得几乎没有一丝杂色,云儿也藏了起来。仰头,阳光依旧刺眼,从树梢间隙洒向大地。草地、湖泊、花丛里,光影在跳跃。风拂动着枝条,花瓣、草叶……漫步莲花公园的湖边小径,我尽情享受美好时光。

公园里,气氛悠闲。有的人正在草坪上铺野餐垫,有的人坐在亭子里喝茶,还有的人在倒步走、打太极拳、舞剑……

瞧,亭子里几位老奶奶正在练歌,还有一位在拉琴伴奏。其中一位老奶奶约莫七十岁了,站得笔直,一板一眼地唱着,显得格外精神。老奶奶们陶醉在温婉的歌声中,随着音乐仿佛重返了青春。拉琴的那位老奶奶头发花白,却梳理得整整齐齐。悠扬的琴声穿过树梢,掠过湖面,飘向远方……

草坪上,有一家三代人在拍全家福。孩子们的脸上洋溢着灿烂的笑容。爷爷坐在轮椅上,奶奶俯身为他摇扇。爸爸妈妈站在爷爷奶奶后面,孩子们分别倚靠在爷爷的轮椅两侧。“1、2、3,茄子!”摄影师按下快门,将快乐定格在一瞬间。

看,草坪那边来了一群野餐的小朋友。小朋友们一个个兴奋不已,红彤彤的脸蛋上挂满笑容。饭后,他们在草地上打滚、捉迷藏,玩游戏,大家互相追逐、奔跑,不亦乐乎。

走累了,我便找一把长椅坐下休息。对面,红房子、黄落叶、百年老榕树的绿叶构成了一幅美丽的画面。我累了,便闭目养神。“嗒嗒”,一阵脚步声传来。我睁眼,抬头一看,只见一对六七十岁的老夫妻,互相搀扶着缓步走来。他们慢悠悠地在我身边坐下,聊起天来……

光线渐渐黯淡,花香随着晚风袭来,一阵幸福的味道弥漫在四周……

谈天说地

最美中秋月

◆ 天安小学六年(4)班 黄达阳

中秋节一大早,我们一家便开始忙活起来。妈妈上街买月饼、水果和猪脚,准备晚上赏月时的晚餐。我和爸爸把放在仓库的八仙桌搬到阳台上。当晚,奶奶在八仙桌上摆好五谷六畜,准备祭拜。

人们常说“十五的月亮十六圆”,可今年的中秋月格外耀眼,就像一面晶莹的玉盘,镶嵌在深蓝色的夜幕上。众星闪烁,像一群淘气的眼睛。仰望月亮,脑中不禁回想起小时候奶奶给我讲的故事:古时候,天上有十个太阳,异常炎热,河流湖泊都干枯了,百姓遭遇旱灾,食不果腹。后羿挽弓发力,一口气射掉了九个太阳。西王母便赏给他两颗长生不老药,却被他的老婆嫦娥给偷吃了,最后独自升天飞入了月宫……奶奶还告诉我,不能用手指着月亮,不然会掉耳朵的;要多对着月神祷告,多说吉祥话。爸爸却说,小孩子可以有理想,但不要幻想,幸福要靠脚踏实地的劳动获得。

晚上,我们全家围坐一桌,观看央视中秋晚会。饭菜可丰盛了,有酸甜可口的糖醋排骨、肥瘦兼有的东坡肉、入口即化的海鲜煎……吃过后,妈妈端出月饼,有老月饼、五仁馅月饼、豆沙馅月饼……我最喜欢黑芝麻馅月饼,香喷喷的。大人们一口月饼一句家常,好不快乐。

饭后,我和姐姐到院子里荡秋千。“月是故乡明”,想必今夜乡下老家的夜空中,也挂着一轮玉盘似的明月吧。秋风中,我们边荡边聊。这些年,村中老樟树下,一排排别墅式的农舍建起来了,红墙碧瓦,窗明几净,一幢比一幢漂亮,如今只差我们这一家了。当年父母放弃老家公职,到厦门打拼,胼手胝足,时装店从一家发展到多家。这几年受疫情影响,他俩忙得陀螺连轴转,直到最近才买下村中地基,备齐材料。姐姐为帮家人筹钱,边读师范边打工,一人做三份家教,还到咖啡店端盘子。听完这些,我告诉姐姐,我也要当妈妈的门店干活,能帮一晚是一晚,能攒一元是一元。姐姐高兴得笑出了眼泪,摸着我的头说:“弟弟长大了。”

今年的中秋月又大又圆,细看月中似乎有棵老桂树,树下是一座带院子的三层半楼房,漂亮实用,那是我未来的老家。

我爱我家

夕阳下的思念

◆ 双十中学海沧分校
六年(2)班 张牧远

那天,我和父母一道去舅舅家玩。傍晚,我一个人走在户外,边走边欣赏远处的风景。一抬头,我看见那轮红通通的夕阳倚着西山。上空的一团团云彩像一个个淡红色的棉花糖。在夕阳的映衬下,“棉花糖”被镶上了一道金边,渐渐又变成了深红色,十分迷人。

过了一会,夕阳变成了一个金黄金黄的咸蛋黄,色彩明丽。慢慢地,它开始下降了,依依不舍地躲到山的背后,一点点地下沉。美好的事物总是令人留恋,我不由得想到了马致远的那句“夕阳西下,断肠人在天涯”,也不由得想到了我的奶奶。

从我出生起,奶奶就一直陪伴在我身边,呵护我长大。小时候,奶奶常带我去儿童公园玩。我喜欢在公园里爬吊杆,并像小猴子一样用两条胳膊吊在上面荡。奶奶每次都担心我摔下来,一边对我说:“要小心,抓牢了,掉下来会受伤的。”一边站在下面张开双臂,牢牢盯紧我,时刻准备接住坠落的我。可我顽皮,不顾奶奶的劝阻,仍然爬上爬下,每次都把她搞得很紧张。

我爱吃水饺,奶奶就经常为我包猪肉水饺,皮薄馅多,味道很好,我百吃不厌。

2020年对我来说是悲伤的一年,因为亲爱的奶奶突然因病去世了。那段时间,她和爷爷一起住在老家。去世的前一天晚上,还在和爷爷一起包我最爱吃的水饺。她对爷爷说,要多包一些,放冰箱速冻,等我有空回老家吃。据说那天晚上,她在灯下不停地包水饺,一直包到夜里11点多,不料第二天便突发疾病,永远地离开了我们。从此,我再也吃不到奶奶包的水饺了。

夕阳已经完全落山,天色暗了下来。我抬头望着天空,心中默念着:“奶奶,希望天堂里没有病痛!”

暮色中,我怀念着故乡,怀念着逝去的亲人。

我家宠物

希望渺茫的等待

◆ 松柏小学六年(6)班 陈子立

从夜晚到清晨,仰望天边的星辰,我多么渴望,有一颗星能化作那只鸟,款款而来,落在窗沿,再次静静地看着我……

那是两年前的事了。那时的我,很想养一只鸟,陪我看书聊天,像冯骥才先生笔下的珍珠鸟,忠诚地陪在主人身边。谁知这愿望竟然实现了!生日那天,舅舅特地从外地寄来一只不知名的鸟。它的头顶有一撮淡黄色的毛,像是刚出生的一般。引人注目的是它尾部的一抹红,似含苞待放的荷花,美得触目惊心。那天,全家人都围着它:“哇,真是一只罕见的鸟!”此后,它陪我度过了一个冬天。我每天给它喂食,听它唱歌,还给它诵读唐诗宋词。那是我最幸福、最开心的时光。

谁知不久后,一个春天的上午,我忽然在书房内听到鸟儿的急叫声。我奔出房间,一看傻眼了:不知是谁打开了鸟笼,鸟儿在客厅内一阵乱飞。

“奶奶,抓住它!”我大叫道。奶奶连忙赶来,手忙脚乱地四处追赶鸟儿。鸟儿惊慌万状,四处逃窜,发出阵阵惊叫。最后,它飞到了书房的窗沿上,对我“唧唧”叫了几声,便头也不回地飞走了。

我万分伤心,此后每天都不定时地站在窗前,盼着它飞回来,哪怕停留一会儿再飞走也行。因为我真想再看一眼它粉红色的尾巴,再为它诵读一首唐诗宋词,再听一遍它的歌声……可它终究没再出现,就像一颗星星,永远地隐没了。

树叶落了又生,海潮退了又涨。我知道,它不会再回来了,可我还在那儿等着。在那个窗前,是我希望渺茫的等待……

偶得

拾起那些美好

◆ 双十中学镇海校区七年(1)班 陈石璜

一个暑假过去了。有一天,躺在床上,我突然想念班上的同学了,想念和班里的死对头天天吵架,想念老师的批评,甚至想起了自己的糗事,对这些感到分外怀念——虽然距离这些,仅仅过去两个月……

诚如朱自清所说,时间一刻不停,它在跑,在拉着你快速远离那些回忆,同时冲淡了你对事情本身的厌恶。所以当你停下匆匆的脚步去拾起,去感受时,你会情不自禁地露出舒心的微笑。就像鲁迅写作《朝花夕拾》的态度。

时间实在是个粗心大意的人,它匆匆收拾,带走了许多,却又留下了那么多,那么多……

拾起那些美好吧!去谱写自己心中的《朝花夕拾》。

脸谱

春风般的微笑

◆ 厦门一中八年(3)班 张镇宇

“把所有的春天,都揉进了一个清晨;把所有停不下的言语,变成秘密,关上了门。莫名的情愫啊,请问,谁来将它带走呢?……”每当听到这首歌,我就会不由自主地想起您——黄老师。

身为数学老师,您对我们要求严格,有时甚至会谴责我们。但更多时候,您像一缕春风,温暖人心。虽然以您的年纪,已经可以做我们的妈妈了,但您平日里总是那么平易近人,以至于我们私下里都叫您“少华姐”。

刚进入一中的我,数学成绩并不理想,一度对数学失去兴趣,导致数学成绩一落千丈。是您,把我从崩溃的边缘拉了回来,并启发我对数学的兴趣。在您的鼓励下,我渐渐对数学学习恢复了信心,并开始迷恋上它。

每天放学,您总是守在教室门口,为同学们一个个地面批作业。无论多晚,您都会陪我们订正完作业,才放心离去;无论何时,我们遇到数学方面的难题,您总会耐心讲解;无论多么幼稚的问题,您总带着春风般的微笑为我们解答。每当我们成绩不理想时,您不是批评我们,而是与我们一起寻找原因,争取下一次考好。在您的带领下,我们班的数学成绩一路上升。也许这就是对您辛劳的最好回报吧。

上学期数学期末考,我因身体不适,很迟才到考场。您路上遇到我,轻轻拍了拍我的肩膀:“以你的能力,完全可以应付这场考试,不要给自己太大的压力……”那一刻,您的笑容如缕春风,吹走了我的病痛,让我瞬间感到舒服了许多。最终,我在考试中获得了A,为初一数学学习画上了一个圆满的句号。

永远记得7月4日的那天的家长会上,您突然说,初二就不带我们班了。您说着,声音逐渐哽咽,站在一旁的我心情也逐渐沉重起来。回想您平日里对我们的付出,内心压抑许久的情绪顿时如火山喷发,眼泪也止不住地往下掉……为什么?为什么?不是说好要一起走过三年的吗?……

教师节又至,我在夜色中为您唱一首《春风十里》。亲爱的黄老师,祝您芳华长存!

奇思异想

色彩斑斓的声音

◆ 人民小学四年(5)班 马郡彤

告诉你,声音是有颜色的。黄色、灰色、蓝色……人们一说话,就会有颜色从口中飘出。

在家里,“呜呜——呜呜!”这是我每天弹琴时的哭泣声。那是因为我,我的“虎妈”一听到我的钢琴声,头上就冒火,开始喋喋不休地批评我:“你看你,弹得这么难听,还不好好练!”她穿着黑色的棉袄,像一个法官,嘴里吐出黑色的话语,像一支支黑色的毒箭射在我心上,又像钢炉里沸腾的黑色铁水,把我烫伤。

在学校,考试成绩出来了。有一位同学考得不好,坐在位子上哭了起来。我走过去,鼓励她道:“别哭了,下次努力些一定能考好的,加油!”那一刻,我的声音是粉红色的,像一片柔软的粉云,软绵绵的。希望粉红色的声音飞入她的心房,带给她安慰,让她重拾信心。

周末,我在作文课上埋头苦想,这篇作文怎么写?这时,老师张开了嘴巴,嘴里冒出一条蓝色的小溪,轻轻地向前流淌着,流进我的脑袋里。小溪里不但有水,还流淌着几朵红花,色彩斑斓。那是我奔涌而出的灵感。于是我立刻有了点子,拿起笔唰唰唰地写下了作文。

写好作文后,我心情愉快,在回家路上忍不住唱起一首歌。歌声是鲜艳的黄色,像灿烂的阳光洒遍我全身,把我从头发到脚趾全都染黄了;又宛如一层蓝色的轻纱,笼罩着我,让我在希望的海洋里自在航行。

生活中处处飘着彩色的声音。声音聚到一起,合成了一曲缤纷的交响乐,让生活变得色彩斑斓!